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Mgr. Vladimíra Podaná 

Návrat zapomenutých vojáků 

Na 26. června 2021 jsme ve spolupráci s kluby vojenské historie připravili celodenní doprovodnou 

akci k hlavní výstavě sezóny „Se lvem za svobodu – Československá samostatná obrněná brigáda 

ve II. světové válce“. Akce se konala v parku za Městským divadlem Český Krumlov a na parkovišti 

Hotelu Růže a nesla symbolický název „Návrat zapomenutých vojáků“. Vstup byl zdarma a přišlo 

se podívat 1 443 návštěvníků. 

V prostoru vyrostlo vojenské ležení složené ze tří částí – malý tábor československých vojáků 

z roku 1938, velký tábor Československé samostatné obrněné brigády z Velké Británie a tábor 

amerických vojáků. Mimo program tak mohli návštěvníci zhlédnout výstavu pod širým nebem a 

vystavené předměty si důkladně prohlédnout i jinak než za skly muzejních vitrín. Táborových ruch 

byl nakonec velmi čilý, přijelo na 65 účastníků z osmi klubů vojenské historie. Našimi hlavními 

partnery z řad klubů byli v uniformách Československé samostatné obrněné brigády KVH České 

Budějovice a KVH Čeští Lvi České Budějovice, za americkou armádu KVH 4th Armored Division U.S. 

Army a za prvorepublikové vojáky KVH Kallich. Přijeli je podpořit KVH „Pětačtyřicítka“ Brno, KVH 

Erika, Polní četnictvo Horažďovice a KVH 44.  

K vidění byla různá tematická stanoviště. V polní poště bylo možné zakoupit si repliky dobových 

pohlednic a orazítkovat si je razítky podle dobových vzorů. Ve vybavené polní nemocnici proběhla 

i v rámci programu ukázka operace raněného vojáka. Polní kuchyně připravila vynikající guláš a 

k ochutnání byly také sušenky podle dobového armádního receptu. Své stanoviště mělo i SOE. 

V táboře americké armády pak nechyběl ubytovací stan či velitelské stanoviště. Velký prostor pak 

dostala dobová vojenská technika. K vidění byly například britský Chevrolet Canada, Humber 

F.W.D. 4x4, Hillman v markingu RAF, několik Jeepů Willys a motocykly BSA M20 nebo Matchless 

G3L. V americkém táboře pak navíc nákladní vůz GMC a štábní vůz Dodge.  

Po celý den probíhal bohatý program. Ten jsme zahájili krátce před 10. hodinou zformováním 

vojáků před táborem a pochodem kolem muzea na náměstí a zpět do tábora v parku za městským 

divadlem. Ve stanu polní nemocnice následovala praktická ukázka operace zraněného vojáka. 

Uniformy československé a americké armády i příslušníků československých vojenských jednotek 

na Západě byly představeny během komentovaných přehlídek. A že se bylo na co dívat. 

Čechoslováci z první republiky předvedli ústroj Finanční stráže, řadového vojáka a vojáka 

mobilizovaného v září 1938. Z uniforem Čechoslováků v zahraničí byly představeny 1. 

československá divize ve Francii, Československý pěší prapor 11 – Východní, vycházková uniforma 

RAF a z Československé samostatné obrněné brigády polní uniforma, tankista, mechanik z lehkých 

dílen, motospojka a důstojník. Američané se v táboře pohybovali ve vycházkových uniformách 94. 

pěší divize americké armády působící v Českém Krumlově v roce 1945, při přehlídce navíc ukázali 

bojovou uniformu pěchoty a tankistu.  Návštěvníci byli také provedeni velitelskými stanovišti 

Československé samostatné obrněné brigády i americké armády. Američtí ženisté předvedli 

ukázku odminování a Československá samostatná obrněná brigáda představila ženijní výstroj 

včetně minohledačky. Svůj speciální kajak spustili a vyzkoušeli na Vltavě příslušníci SOE. Součástí 

programu bylo kladení věnce u pamětní desky na náměstí, kterého se zúčastnil také tiskový atašé 
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americké ambasády v Praze Griffin Rozell, který si navíc v odpoledních hodinách vyslechl 

komentovanou prohlídku výstavy v muzeu. 

Slunečné počasí a přátelská atmosféra přispěly k tomu, že návštěvníci odcházeli spokojení a plní 

zážitků, někteří si zakoupili i něco na památku. Nás muzejníky těší tato úspěšná spolupráce s kluby 

vojenské historie, z nichž některé s námi kooperují dlouhodobě a doufáme v další krásné a skvěle 

připravené akce v příštích letech. Zároveň patří velký dík Městského divadlu Český Krumlov a 

Hotelu Růže za poskytnutí zázemí a zapůjčení prostor pro stavbu tábora.  

 


